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SÉTA A  PARLAMENTI 
^  MÚZEUMBAN

nyitják meg és külön kiállításon bemutatják 
az elmúlt száz év politikai karikatúráit

Egy időben sokan lelkesedtek azért az ideá­
iért, hogy törvényhozó testületünk búcsúzzék 
el a dunaparti palotától, telepedjék át a régi 
képviselőházba, a parlament épületében pe­
dig monumentális múzeumot rendezzenek be 
az elmúlt magyar ezer év alkotmányjogi kin­
cseiből. Ha jó volt a Sárídor-utcai ház egy 
Kossuthnak, egy Deáknak, bizonyára a mos­
tani törvényhozóknak is megfelel, — mondot­
ták a gondolat rajongói. A félcselekvések mai 
korszakában azonban csak annyi valósult

Kossuth Lajos Bostonban készült arcképe

-. hogyciác-- pán ám éijl'í fcgyiR. 
Irakiillában hajlékot kap" ó ly á ^ ’1' h'luíewáW 
amély nagy vonásokban bemutatja alkot­
mányjogunk fejlődésének történetét. Ezzel 
beköltözik a múlt is abba a gótikus palo­
tába, ahol a jelen harcait vívják a politika 
porondján. > -

S citovszky  Béla alapozta meg a parlamenti 
múzeumot házelnök korában. H ollós Bálint 
dr. képviselőházi elnöki tanácsos kapott meg­
bízást az elgondolás megvalósít á sara, aki 
azóta szakadatlanul, dolgozik és igen jelentős 
részben személyi érdeme; hogy a muzeum 
a parlamentáris gondolat híveinek igazi örö­
mére, nagyjában elkészült és május közepe 
táján már meg is nyilhatik.

A parlament épületének felsőházi traktusán 
jelöltek ki helyet az ország legújabb múzeu­
mának. Tizenhat helyiségben sorakozik a sok 
becses relikvia, egyrészt a földszinten, más­
részt a félemeleten. Egyik-másik terem már 
teljesen berendezetten várja a látogatókat. Je­
lentősen hozzájárult az értékes anyag felhal­
mozásához a belügyminiszteri rendelet, amely 
arra kötelezte az ország összes vármegyei 
könyvtárakat és hasonló intézményeit, hogy 
a parlamenti múzeumnak adják át alkot­
mányjogi és politikai vonatkozású kincsei­
ket. így került a többi között az uj múze­
umba az aranybulla facsimiléje is, amely­
nek eredetijét az esztergomi primási mú­
zeumban őrzik.

Teljesen rekonstruálták Kossuth Lajos tu- 
rini lakószobáját. Gábriel W ells, a magyar 
származású amerikai kiadó és mecénás sze­
rezte meg és küldte a parlamenti múzeumnak 
Kossuth Lajos íróasztalát Több^emléket or­
szágos gyűjtésből vásároltak meg Kreith 
grófi családtól. A terem falát, a főváros ado­
mányaként, a többi között Lirtek Lajos fest­
ménye ékesíti, amely Kossuth Lajost halá­
los ágyán ábrázolja. Ott .van Kossuth Lajos 
távcsöve, csakúgy, mint herbáriuma, turini 
könyvtárának egy része, Cegléd város közön­
ségéhez intézett politikai végrendeletének 
eredeti kézirata és egész sor más Kossuth- 
ereklye. Külön érdekessége á teremnek egy 
kis bronzszobor, melyet szintén Wells aján­
dékozott a múzeumnak. Amerikában készült, 
s bár magyar ruhában ábrázolja Kossuth La­
jost, lengyel sapkát tart a kezében. Csekély 
száz fontba került a szobrocska, mert nagy

ritkaság, Wells azonban ezt is ingyen adta 
a magyar nemzetnek. Almási Balogh  Dezső 
bőkezűsége is dúsan gazdagította a Kossuth- 
szobát. Számos Kossuth-ereklyét hajszolt fel 
Amerikában s odaajándékozta a parlamenti 
múzeumnak. Ez a nemes buzgóság jelentős 
pénzébe került, mert Amerikában — ha sza­
bad ezzel a profán kifejezéssel élni — napi 
tőzsdei ára van a Kossuth-relikviáknak. Túl 
a tengeren ma is példásan megbecsülik a ma-" 
gyár szabadságharc atyját és a demokrácia 
iánglelkü világapostolát s nagy becsben tar­
tanak minden emléket, ami Kossuth La­
josra vonatkozik.

És mennyi Kossuth-levél egy halomban 1 
Nagy kár, hogy nem lehet valamennyit köz­
szemlére tenni. Ehhez valóban csak a parla­
ment egész épülete volna méltó keret. így 
is azonban több Írása áll majd közszemlén a 
vitrinekben. Az egyik sarokban Horvay szob­
rászművész ajándéka áll: newyorki Kossuth- 
szobrának modellje.

A következő teremben elénk tárulnak a 
negyvennyolcas idők, a reformkorszak tör­
ténelmi értékű emlékei. Röskovics Ignác Er­
dély unióját ábrázoló nagyméretű festményé­
nek vázlata a falon, a parketten redig az a 
negyvennyolcas fotelgarnitura, amelyen az 
első magyar minisztérium tagjai ültek. Mind­
egyik széken ott van az illető miniszter neve. 
Itt kapnak helyet a negyvennyolcas idők 
nyomtatványai, a Nemzeti Dal és a 
híres Tizenkét Pont eredeti első pél­
dányai, a Batthvány-minisztérium aktái. 
Sok ereklye külön terembe szorult, 
ahol kedvükre búvárkodhatnak a kuta­
tók. Együtt találják mindazt, ami eddig 
metszetben, litográfiában és Írásban szerteszét 
volt az ország különböző könyvtáraiban. Itt 
lesznek a hires követi utasítások és jelentések

hogy a magyar alkotmány értékeit és érde­
kességeit minél közelebb hozzák a mai gene­
rációhoz. Már meg is vásárolták a koroná­
zási filmet s hamarosan be is mutatják a 
közönségnek.

Ebben a múzeumban őrzik Bethlen István 
grófnak több mint száz díszpolgári oklevelét. 
Vass József nyolc díszpolgári oklevele jutott 
a múzeumnak. Idekerült Gaál Gastonnak az 
az arckéjpe is, amely zsakettben ábrázolja az 
egykori házelnököt. Gaál Gaston ugyanis az­
óta diszmagyarban vonult be a Ház elnökei­
nek a galériájába, amely tudvalévőén a 
képviselőház elnöki fogadótermében van.

Két egyszerű fejfa is helyet talált a parla­
menti múzeumban. Désy Zoltán harctéri sír­
járól hozták hazá. Az egyik akkor került a 
sírjára, amikor elesett, a másikat a Hutiray- 
zászlóalj állította sirdombjára, amikor a te­
repet visszafoglalták az oroszoktól. Ezen az
utóbbi fejfán ez a felírás olvasható:

r ■ 1 ■ -■ ■
„M í kir. 22/1. H utiray-zászlóalj.

Három hónap m úlva  ugyanott állt bosszút 
érted régi zászlóaljad, hol hazánk egyik leg­

nagyobb fia veszett el b e n n ed “
Nem messze a két sírkereszttől Tisza István 
képe mered a szemlélőre: Ziegler Károly 
festménye, amely harctéri fedezékben ábrá­
zolja a tragikus véget ért államférfiul.

Fent a félemeleten egymás mellett sorakoz- 
| nak a termekben a kiegyezés korszakának, 
Tisza Kálmán, Bánffy Dezső báró, Széli Kál­
mán, Tisza István gróf, a koalíció korának 
relikviái. Az egyik terem falait teljesen bebo-!
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Deák Ferenc egyik levelének zárósprai

is. Ellenben közszemlén marad az a menü­
kártya, amelyet a magyar országgyűlés két 
Háza készíttetett 1882-ben a Munkácsy Mi­
hály tiszteletére rendezett bankettre. Mun­
kácsy Mihály palettáját ábrázolja és hátlap­
ját a halhatatlan festőművész őnkarikaturája 
ékesíti.

Legtágasabb a következő terem, ahol az 
ünnepélyes megnyitás kapcsán kiállítják az 
elmúlt száz év karikatúra-termését. Időről- 
időre rendeznek majd kiállításokat1 ebben a 
teremben, mindig más és más tárgykörből, s 
azt is tervbe vették, hogy a mostani politiku­
sok tartanak majd előadást a régiekről. Sza­
vaikat diapozifivekkel, hangos filmmel, gra­
mofonnal fogják élénkíteni, mert az a cél,

ritják Márk Lajos vázlatai a milleneumi be­
vonulásról. Egy fénykép különösen érdekes. 
Azt a „cinkotai hét magyart“ ábrázolja, akik 
Madarász Józseffel az élükön lefotografáltat- 
ták magukat annak a cselekedetüknek kidom- 
boritására, hogy nem vettek részt I. Ferenc 
József koronázásán.

Külön, terein jutott, Deák Ferencnek. Ez 
a közéleti puritánság szentélye. Egyszerű 
asztalok, székek, vaságy, szekrények, ruha­
fogas, rajta kopott ruha és. fekete kalap, ame­
lyet Kiss Jánostól vásárolt Deák Ferenc Pes­
ten, miként azt a belső bőrszalag cégjelzése 
mutatja. Itt vannak Deák Ferenc iskolai bi­
zony itványai, ügyvédi oklevele, kézi patikája, 
receptjei, az a pad is, amelyen a Sándor-ut-

cai képviselőházban ült és sok más ereklye. 
Az íróasztal mellett pedig a bőrkarosszék, 
amelyben meghalt. Az asztalon ugyanúgy, 
amint közvetlenül halála előtt letette, ott 
búslakodik a szivarcsutkája. A falon a ha­
lotti maszkja és felette Kossuth Lajos cip­
rusága .‘ . .

Ebben a teremben mindenkinek le kell 
vennie kalapját, mert a magyar közéleti er­
kölcs apotheozisa.

Sajnos, a parlamenti muzeum még messze 
van attól, hogy komplett legyen. A magyar 
társadalom azonban bizonyára felbuzdul az 
eddigi mecénások példáján, s ha van ilyen 
tárgyú ereklyéje, készségesen elküldi a leg­
újabb múzeumnak. Már csak azért is helye­
sen teszi, hogy külföldi látogatóink messzi 
földre vigyék el a hírét a magyar politikai 
közélet történelmi hirességü emlékeinek.

Bagyő János dr.

Podmaniczky Frigyes báró karikatúrája 1847-ből
(Berényi Ferenc gróf rajzolta a báró egyik országgyűlési beszéde alkalm ából)

„Frigyes fe lke l“ ,Beszéd közben egy fekete  
felleget pillant m eg“

„A fekete  fellegben az uj 
rendszerre ráismer és ez ellen 

kissé k ike l“

„A fekete  felleget elosztván, 
Frigyes leül“ ,


